

Příloha k protokolu o SZZ č.  
Vysoká škola: **Jihočeská univerzita v Č. Budějovicích**  
**Filozofická fakulta JU**  
Ústav bohemistiky  
Datum odevzdání posudku: **9. 6. 2011**

Jméno: **Eva SOMMEROVÁ**  
Obor: **Bohemistika**  
Recenzent bakalářské práce  
**Mgr. Marie Nováková**

## **POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE**

### **Běžná mluva v obci Bolešiny**

---

Bakalářská práce Evy Sommerové je příspěvkem ke zkoumání běžné mluvy v nářeční oblasti jihozápadní podskupiny, konkrétně v její západní části, ve vesnici Bolešiny na Klatovsku. Autorka je rodačka z obce, a proto si zvolila za téma práce výzkum mluvy na vzorku obyvatel této obce. Sledovala, které nářeční jevy se ještě v jejich projevech uchovaly.

Teoretická část práce přibližuje nejprve historii a současnost obce Bolešiny. V další části vysvětluje pojem národní jazyk a jeho oblasti, zejména jeho nespisovnou složku, nářečí místní. Uvádí různé pohledy na klasifikaci dialektů. Předmětem jejího zkoumání je nářeční podskupina jihozápadočeská, která má jednak společné nářeční rysy, jednak rysy typické jen pro oblast jihočeskou, nebo jen pro oblast západočeskou. Poslední kapitola pojednává o metodách užívaných v dialektologii. Nakonec jsou připomenuty metody, které autorka práce užila při svém výzkumu.

Základem pro analýzu se staly záznamy rozhovorů se zástupci staré, střední a nejmladší generace v obci. Autorka pořídila na základě řízeného rozhovoru zvukové nahrávky, které pak musela přepsat s využitím fonetické transkripce. Analyzovala vždy postupně hláskoslovnou stránku mluvených projevů, tvaroslovné jevy a příznakové prvky lexikální. Konečně si pak všimla také vybraných jevů typických pro mluvenou syntax. Uvnitř každé ze tří skupin komunikantů začíná nejprve nářečními rysy příznakovými (např. upozorňuje na temně zabarvené, široké dlouhé *á*, na výrazné dloužení pod přízvukem a zejména v koncovkách jmen; na zchovalost tvaroslovných nářečních rysů společných i příznakových jen pro západočeskou oblast apod.). Teprve potom následují hláskoslovné jevy obecněčeské a vybrané jevy mluvenostní. Následné shrnutí uzavírá předchozí analýzu.

V závěru práce – po zhodnocení výsledků analýzy – konstatuje, že nářeční rysy v obci Bolešiny se drží nejen v mluvě nejstarší generace, ale i v mluvě generace střední, ba dokonce i v mluvě nejmladší generace. Je to překvapující zvláště u morfologizované podoby rodinných

jmen typu *Valečkojc, Somrojc*, ale i u jiných jevů. Také lexikální stránka promluv přináší specifika, např. ukazovací zájmena (*tuten, tuta*), odlišné podoby tázacích zájmen a příslovčí (*kdopa, jakejpa, kdepa, copa*) aj.

Bakalářská práce Evy Sommerové přináší cenné poznatky o uchování některých nářečních prvků západočeské oblasti i společných znaků celé jihozápadočeské podskupiny. Doporučuji práci k obhajobě.

Návrh na klasifikaci bakalářské práce: **v ý b o r n ě**

.....  
podpis recenzenta bakalářské práce

V Českých Budějovicích dne 9. června 2011

Stupeň klasifikace:	v ý b o r n ě	velmi dobře	dobře	nevyhověl
---------------------	---------------	-------------	-------	-----------

\*) Nehodící se škrtněte